



СКАЗКИ – ПОДСКАЗКИ

Т.А. Шорыгина

Трудовые СКАЗКИ



Беседы с детьми о труде и профессиях



Издательство «ТЦ СФЕРА»

◆◆◆

Маленькое дело

Летом Сережу привезли в деревню к бабушке и дедушке. Дом у них был старенький, деревянный. Комнат всего две. В одной жили бабушка с дедушкой, в другой, поменьше, устроили внука. Сережа разложил свои вещи, игрушки, в уголок поставил удочки, ракетки для бадминтона и тенниса, волейбольный мяч.

На веранде бабушка развела много красивых цветов, а на кухне все кастрюли, плошки и горшки блестели на солнце, как новенькие. Сереже домик понравился. Уютный, чистый, ухоженный. Понравились ему и сад и огород. В саду рядом росли яблони, груши, сливы, а в огороде на грядках зрели зеленый лучок, петрушка, укроп, морковь, свекла и еще много всякой всячины.

Утром Сережа пошел прогуляться по деревушке. Многие дома были совсем заброшены: окна и двери забиты, в других жили пожилые люди. Детей в округе мальчик не заметил.

— С кем же я буду здесь играть, ходить за земляникой, кататься на лодке, играть в бадминтон и волейбол?

Домой Сережа вернулся очень грустный.

— Целое лето! Что я буду здесь делать? Чем заниматься?

Вечером за чаем он завел разговор с бабушкой и дедушкой.

— Бабуля! А в вашей деревеньке есть дети?

— Дети... — задумчиво сказала бабушка. — Сейчас деревня наша, к сожалению, совсем опустела. Живут старики, вроде нас, только в четырех домах. Но летом сюда иногда привозят детишек. Свежим воздухом подышать, в речке искупаться, рыбку половить, ягодами и фруктами из своего сада полакомиться. Правда, обычно не в начале, а в середине лета, когда погода устанавливается жаркая, овощи и фрукты созревают, а в лесу — ягоды и грибы. Так

что, Сереженька, не горюй, друзей ты себе найдешь! — закончила бабушка.

— А пока играй с Муркой, киской, и с Барбосом, — добавил дедушка.

Но дни проходили за днями, и Сережа совсем заскучал. Вспомнил он папину любимую поговорку: «Скучен день до вечера, коли делать нечего».

Несколько раз он ходил на речку, но рыба почему-то не ловилась. Купаться и плавать одному тоже невесело, а Барбос — уже пес солидного возраста, больше всего любил дремать в кустах около калитки.

Дедушка заметил, что Сережа скучает, и как-то сказал:

— Знаешь, внучок, как в народе говорится: «Маленькое дело лучше большого безделья». Ты слоняешься по деревне, по двору, по огороду, то за книгу возьмешься, то на речку сходишь. Не жизнь у тебя, а одна сплошная лень! Сделай-ка маленькое, но хорошее дело: помоги нам с бабулей. Ведь жить в деревне нелегко: надо и воды натаскать из колодца, и огород полить, и грядки окучить и прополоть. Мы стараемся, как можем! Бабушка дом убирает, за цветами ухаживает, еду готовит, белье стирает. Я в саду, огороде тружусь. Но Сереженька, родной, трудно мне наклоняться к земле, спину ломит, ноги болят.

— Конечно, я помогу! — воскликнул Сережа. Он обрадовался, что теперь ему будет чем заняться.

С утра мальчик бежал к колодцу за водой и наполнял бочку для полива, потом работал с бабушкой в саду и огороде. Время бежало незаметно. А скуки как не бывало! Сережа полюбил трудиться в огороде, мальчику нравились свежие запахи укропа и петрушки. Дедушка был очень рад.

Попозже в деревню приехали несколько семей с детьми, и у Сергея появились друзья. И рыбалка заладилась, и в лес все вместе за ягодами, орехами и грибами стали ходить.

Но свое маленькое дело Сережа не бросил, а друзьям говорил: «Делу время, потехе час. Сперва дедушке помогу, а потом буду и в волейбол играть, и купаться, и загорать».

Быстро летели светлые летние денечки. Скоро и урожай в огороде убирать настала пора. Бабушка огурчиков засолила, закатала банки с помидорами, кабачками. Дедушка яблоки белый налив, самые нежные, самые сладкие, с Сережей убирала.

Скоро всю веранду заставили ящиками с яблоками, грушами, сливами, банками с вареньем и соленьями.

— Прямо душа радуется! — весело сказала бабушка. — Видишь, Сережа, как большое безделье превратилось в хорошее дело.

— И не такое уж и маленькое! — заметил дедушка. — Часть банок с вареньем и соленьями с собой возьмешь. Зимой пригодятся. Будешь наш огород вспоминать!

— Спасибо! — сказал Сережа.

— Это тебе спасибо! Неплохо ты потрудился! Недаром ведь говорится в пословице: «Воля и труд дивные всходы дают».



◆ Вопросы

1. Куда приехал Сережа летом?
2. Почему первое время в деревне ему было скучно?
3. Кто научил его, как победить скуку?
4. Кому помогал Сережа?
5. Хорошо ли он трудился?
6. Почему говорят: «Маленькое дело лучше большого безделья»?
7. Какой урожай собрали Сережа и дедушка?
8. Нашел ли мальчик в деревне друзей?

Отгадайте загадки.

В огороде пусто,
Если нет ... (*капусты*).

Угадать совсем нетрудно,
Всякий догадается!
Лист упругий, изумрудный
В кочан завивается.
(Капуста.)

Этот алый корнеплод
Сладкий сахар нам дает.
(Свекла.)

Свернулась клубком,
Укрылась хвостом.
Гладкая, крепкая
И зовется ... *(редкою).*
Кругла, как луна,
Как дубрава, зелена,
С хвостиком, как мышка,
Нравится детишкам.
(Рена.)

Хоть на вкус она горька,
Но внутри бела, крепка.
И на терке ее трут,
Тем, кто заболел, дают.
(Редька.)

Тому, кто занемог,
Поможет ... *(чеснок).*

Кто его положит в рот,
Тотчас губы обожжет.
Хоть он острый, как горчица,
Как приправа пригодится.
(Острый перец.)

Разноцветный, как фонарик,
Иногда похож на шарик.